
SCURTE CĂLĂTORII ÎN ANGLIA ŞI 
IRLANDA DE NORD 

DR. IOAN GODEA 

Invitaţie la Belfast 
În toamna anului 1993 a venit la Muzeul Satului din Bucureşti domnul Richard 
1-loggart, o mare personalitate în muzeologia britanică. Am înţeles că făcea parte 
din comitetul ce avea să acorde "European Museum of the Years Award" 
(prescu1tat: Premiul anual EMYA), premiu ce se acorda anual mai multor muzee 
din Europa. În 2 noiembrie 1993, Ann Nicholls, administrator al Comitetului 
european de premiere, mi-a trimis o scrisoare în care-mi mulţumea pentru primirea 
şi ospitalitatea pe care i-am acordat-o domnului R. Hoggart. Mi-a cerut să-i trimit 
fotografii şi un material despre Muzeul Satului, ceea ce am şi făcut. Am aflat 
ulterior că Muzeul Satului nu va fi înscris pe lista de nominalizare la premiu, această 
cinste revenindu-i tânărului Muzeu Naţional Cotroceni. Eram bucuros că un muzeu 
românesc "va sparge gheaţa", cu atât mai mult cu cât acest muzeu a fost iniţiat şi 
era condus de bunul meu prieten dr.Ioan Opriş. În această situaţie am întrerupt 
corespondenţa cu acel Comitet. Şi, totuşi, în 3 martie 1994 Paddy Holmes îmi 
trimite o scrisoare în care se spunea: "Sunt foarte încântat să vă comunic că 
British Council vă oferă o bursă de 350L ca sprijin pentru prezenţa la întâlnirea 
anuală şi ceremonia de decernare a premiului Muzeului European care va avea 
loc la Belfast în mai. Bursa vă va fi plătită direct dumneavoastră pe perioada 
şederii în Belfast." 

Aşa s-a ajuns la Ordinul nr.142/3.05.1994 semnat de Acad. Marin Sorescu, 
ministrul culturii, prin care se aproba participarea mea "la decernarea Premiul 
European EMYA pe anul 1994 pentru cel mai bun muzeu al anului în Ulster şi la 
stagiul pe probleme de ecomuzee la Cuzals (Franţa)." 

Consilier al ministrului culturii, nu ştiu prin ce minune, era un domn pe 
nume Ursu despre care cei din minister făceau tot felul de glume deoarece se 
spunea că specialitatea sa de bază era din domeniul "Rachetelor Sol-Sol". Ei 
bine, domnul Ursu s-a sfătuit cu secretarul de stat Mihai Ungheanu să scoată din 
clădirea Casei Presei Libere direcţia muzeelor şi să-i dea un spaţiu într-o veche 
anexă (din str. Lemnea) a Muzeului Muzicii, dar care acum era proprietatea 
Muzeului Satului ce-şi avea acolo laboratorul de restaurare textile. În ziua de 11 
mai Ungheanu mă convocase la el să-i prezint situaţia caselor de pe strada Lemnea. 
Numai că eu, ascultând de Marin Sorescu mi-am văzut de treabă alergând de la 
bancă la TAROM, căci decolarea avionului era programată la ora 10. Am ajuns 
la Aeroportul Otopeni cu sufletul la gură. Dacă cinci minute aş mai fi întârziat 
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totul s-ar fi dus pe apa sâmbetei. 
Zbor peste Europa 

Ioan Godea (2) 

Trei ore de zbor peste Europa acoperită de nori şi ceaţă. Zăresc Canalul 
Mânecii, apoi Anglia şi în sfârşit aterizăm. Opriş are probleme deoarece nu are 
vize de intrare nici pentru Anglia nici pentru Irlanda de Nord. Se anunţă un dezastru. 
Ajung şi eu la control şi mă opreşte. Nu este legal să intru fără viză în Irlanda de 
Nord. Mai am 30 de minute. Dacă nu se rezolvă pierd avionul spre Belfast, cu 
cine ştie ce urmări. Îmi aduc aminte că am un paşaport canadian: "De ce n-ai zis 
până acum?" se răsteşte controlorul. Îmi ia paşaportul canadian îmi aplică ştampila 
şi o iau la fugă. Din nou am noroc. Din avion văd câmpurile delimitate de copaci 
ce delimitează fermele. Apoi Marea Irlandei cu Insula Man şi, în sfârşit aterizăm 
la Belfast. Sunt cazat Ia un hotel elegant cu numele "Forte Crest Dunmurrys". 
Ioan a rămas la Londra ca să vină cu trenul. Seara sunt invitat la "seara muzeală" 
la Muzeul Ulsterului. Cunoştinţe, gustări, vin, bere. Dar Opriş nu vine - cine ştie 
ce s-o fi întâmplat cu el Poate va trebui să-l aştept toată noaptea la Gara Centrală. 
Când tocmai s-a terminat serata, la ora I O, cine apare? Opriş!! Venise cu avionul 
şi de la aeroport cu un taxi. 

Ceea ce stârneşte hazul dacă nu chiar revolta este faptul că I.Opriş fusese 
asigurat de o doamnă de la paşapoarte că există un tren care leagă Londra de 
Bel fast. Acum am aflat că un astfel de tren nu mai circulă de ani buni. Informaţie 
"exactă", deci, nu glumă primise directorul ce avea să primească peste câteva 
zile premiul EMYA. 
Sosirea În Irlanda de Nord 

Am sosit în Irlanda de Nord cu destule emoţii căci presa din ţară scria 
aproape zilnic despre confruntările religioase de la Bel fast aşa că mă aşteptam să 
văd peste tot poliţişti, armată, maşini blindate etc. Şi totuşi în aparenţă Belfastul 
pare cel mai liniştit oraş din lume. În aparenţă. În realitate mereu se întâmplă 
atacuri cu bombe, dar la vârf, adică între fruntaşii politici şi armată. Toate hotelurile, 
clădirile publice, etc. sunt extrem de bine păzite. Se simte deci în atmosferă că 
ceva nu este în regulă. Dar să nu mă gândesc la cele rele. Stau de dimineaţa cu 
Ioan Opriş la gustarea din cochetul restaurant al acestui complex hotelier, situat 
într-o mare de vei-deaţă, cu pădure, pajişte, cu piscine şi terenuri de golf. La ora 
8,30 va veni minicarul ce ne va duce la Muzeul Irlandez al Transporturilor situat 
în localitatea Cultra, nu departe de Bel fast, situat într-un parc natural de 180 acri. 

Am timp să discut cu dr. Alan Gailey în legătură cu problematica celei de 
a 17-a Conferinţă Europeană a Muzeelor în Aer Liber ce va avea loc în Irlanda 
de Nord în 1995 ( de subliniat că precedenta conferinţă a avut un mare răsunet în 
România în 1993 ). 

Plecăm apoi în vizită la Down County Museum adică la un muzeu ţinutal 
adăpostit într-o fostă închisoare. De aici mii şi mii de prizonieri au fost expulzaţi 
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(via Dublin) în Australia. Mi-am adus aminte că la Sighetu! Marmaţiei se 
preconizează deschiderea unui muzeu în fosta închisoare. Sunt multe idei bune la 
muzeul irlandez pe care iniţiatorii muzeului de la Sighetu I Mannaţiei n-ar strica să 
le cunoască. 

Continuându-ne drumul cu autocarul am ajuns la "Exploris"-un acvariu 
foarte modern, recent deschis, pe malul mării în oraşul Strangfort Lough. În oraş 
se ajunge traversând golful cu feribotul. Acvariul este deja un mare punct de 
atracţie turistică a ţării. Ghizi de mare competenţă fac un "ghidaj ecologic" rar 
întâlnit în muzeologia universală mergând până la scoaterea animalelor, peştilor şi 
altor vietăţi marine din bazinele lor spre a fi date în mână mai ales copiilor pentru 
ca aceştia să înţeleagă, să iubească şi să nu le fie frică nici de aricii de mare, nici 
de vulpea de mare, de meduze, caracatiţe etc. Este un contact direct cu o natură 
stranie care nu trebuie agresată de nimeni. Vizitatorul este capabil să stea ore în 
şir şi să privească un spectacol fascinant într-un mediu de rară frumuseţe graţie 
unor sisteme muzeale de expunere şi prezentare ultra-modeme. 

Seara am petrecut-o în frumoasele saloane ale Oficiului Comisionarilor 
Postului Belfast (Belfast Harbour Commissioner's Offices) -una din cele mai 
frumoase clădiri din Belfast. Firma "Folgas Limited" a sponsorizat o copioasă 
cină irlandeză. Sponsorizările (aveam să ne convingem de acest lucru şi în zilele 
unnătoare) au în această ţară un rol crucial în susţinerea actului de cultură. 

În paralel cu activitatea legată strict de acordarea Premiului EMYA, la 
Belfast, s-a desfăşurat şi Seminarul cu tema: "Muzeul şi schimbările sociale 
din Europa". 

Mult dezbătută a fost şi tema Multimedia interactivă În muzeu, 
subliniindu-se că ea "prezintă posibilitatea unică de a face muzeele mai puţin 
pasive, infonnaţia mai accesibilă şi rezultatele ultimelor cercetări disponibile 
imediat". 

Din intervenţia extrem de interesantă a unui mare director de muzeu -
Olaf Olsen, am reţinut următoarele aspecte de larg interes muzeografic şi 
muzeologic: "vin nou în sticle vechi: Muzeul tradiţional şi-a trăit ziua?" 

"Răspunsul meu la întrebarea generală a acestui seminar este- din fericire 
pentru mine - unul clar: NU; muzeul tradiţional nu şi-a trăit ziua!. Aceasta este 
evident,judecând fie şi numai din creşterea numărului de vizitatori în vechile muzee 
şi din creşterea impresionantă a noilor muzee din întreaga Europă. 

Este adevărat că în zilele noastre suntem puşi faţă în faţă cu o puternică 
concurenţă a forţelor comerciale, dezvoltând noi căi de distracţie a maselor cu 
ajutorul noii tehnologii. 

Spectacolul mulajelor de ceară al sec. XIX poate desigur renaşte, acum 
adăugându-i-se nişte uimitoare şi adesea dezgustătoare efecte de sunet şi lumină. 
Spectacolul itinerant cu dinozauri este unul dintre aceste exemple, iar "maşina 
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timpului" de la Centrul Epcot din Florida este alt exemplu, dar, adevărat unul 
foarte di ferit. 

Voi discuta mai pc larg despre ceea cc vom putea - şi despre care va 
trebui să - învăţăm din acest fel de spectacole, în ceea ce pri\'eşte atât conţinutul 
lor cât şi aspectele tehnice legate de ele. Aceasta va include o evaluare a unor 
scene din Centrul Vikingilor din York şi alannanta folosinţă a figurilor de ceară în 
expoziţiile unor monumente istorice veritabile. 

Voi discuta de asemenea despre permanenta cerere de noi feluri de 
activităţi pentru instruirea şi distracţia vizitatorilor într-un muzeu tradiţional. Cât 
de departe putem merge? Muzeele noastre trebuie să devină atractive şi populare 
dar niciodată populisticc. Nu trebuie să uităm niciodată că puterea noastră reală 
este ba.zală pc deţinerea unor relicve autentice ale trecutului. Aceasta mă face 
încrezător în viitorul nostru. Nimic nu poate întrece realitatea adevărată". Din 
inter\'enţiile de la Seminar am reţinut spusele unui reprezentant al Franţei care 
afinna că presiunile economice şi politice sunt capabile să schimbe politicile de 
subvenţionare atât din partea ··sectorului public" cât şi din partea ·'sectorului privat". 
Noi ·'nu mai trebuie să trăim în \'is". "Eu sunt un fost editor. M-am alăturat 
Institutului La Boctia, o organi.zaţic franceză nonprofit care se implică în afacerile 
comunitare. orientându-ne în mod special spre muzeu. Şi muzeele trebuie să facă 
faţă celor două presiuni: factor politic şi lumea afacerilor. Din acest punct de 
,·edcre cartea de căpătâi «Harvard Business School» este valabilă şi aici. Şi lumea 
afacerilor şi muzeele trebuie să decidă dacă sunt produse sau dirijate de piaţă. 
Amândouă sunt implicate în competiţia de creştere rapidă a costurilor şi în 
productivitate. Muzeele pot economisi o mulţime de bani folosind asistenţa 
speciali.zală, ceea cc se întâmplă şi în lumea afacerilor. 

În Franţa principala lecţie care trebuie învăţată este aceea că bugetele 
muzeului să conţină un mic procent din banii publici. Pentru a compensa aceasta 
un procent mai marc trebuie să ,ină din surse private. Este nernie absolută de un 
parteneriat între cele două aspecte dacă muzeele vor cu adevărat să înflorească." 
În legătură cu adevărurile spuse de domnul Claude Labouret, în câteve cuvinte, 
se cuvine a reflecta. 

O amplă prezentare a situaţiei din Irlanda de Nord a fost făcută într-un 
expozeu al domnului Aidan Walsh, director al Consiliului Muzeelor din această 
ţară. Spicuim câteve idei mai semnificative: 

··- În ultimii 40 de ani, în Irlanda s-a simţit o revoluţie în modul de viaţă. 
Un număr mare de pcrsoanne au părăsit Irlanda rurală în favoarea oraşelor, 
rezultatul fiind un declin al culturii rurale şi trecerea la modul de viaţă urban. 
Această rupere de pământ a fost însoţită de o liberalizare a maselor, un declin în 
nucleul familiei şi o creştere în alternativa modurilor de viaţă. Ultimii 40 de ani au 
reprezentat totodată o prăbuşire a unor manufacturi industriale tradiţionale cărora 
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Ic-au luat locul servicii industriale şi un mare declin în agricultură până atunci 
prioritară. Turis111ul a devenit o industrie în creştere. şi turismul cullural fiind 1111 

component impor1ant al acestei dezvoltări. 
- În ultimii 20 de ani. în Irlanda de Nord s-a simţit o înflorire în dezvoltarea 

muzeelor. De la numai două unităţi muzeale în 1974. acum avem 14. Instituţiilor 
naţionale li s-au alăturat în Irlanda Muzeul de artă din Dublin şi Parcul popular 
american Ulster. Se naşte astfel întrebarea referitoare la dezvoltarea acestor 
muzee ca paite a reacţiei la schimbările sociale. Societăţile în schimbare privesc 
în trecut pentru o înţelegere mai bună a originilor lor şi a putea gândi spre viitor. 

Răspunsul la schimbare. distrugerea ordinii tradiţionale şi viaţa din ce în 
ce mai liniştită duc totodată la un înnoit interes. 

- Irlanda de Nord a suferit în ultimele două decenii schimbări politice 
substanţiale ... azi muzeele joacă un rol bine stabilit în situaţia actuală oferind o 
frescă a comunităţii în care oamenii găsesc posibilitatea de a explora culturii 
mutuale. Muzeele ... au fost creative. 

- Vor trăi muzeele tradiţionale ? Da şi Nu ! Da, dacă muzeele îşi vor 
redefini rolul şi în acord cu ritmul presant al lumii de azi. Schimbările din societate ... 
au dat curs unei audienţe orientată către muzee în căutarea inspiraţiei şi a 
relaxării ... ; muzeele sunt conştinente că trebuie să dezvolte noi audienţe să ofere 
o varietate mai mare de servicii, să schimbe orele de vizitare în acord cu programul 
de lucru şi în general, să se deschidă pentru a putea atrage un număr cât mai 
mare de vizitatori. Nu, cele ce se cramponea7..ă de afinnarea funcţiilor tradiţionale. 
Există însă pericolul că uncie muzee să-şi caute noi audienţe simplificând mesajele 
sau reducându-le la banal. 

- Premisele turismului sunt evidente iar muzeele trebuie să continue să 
dezvolte un dialog cooperant cu această industrie în creştere. Desigur muzeele 
trebuie să atingă noi audienţe şi nu doar să se bazeze pe clasele de iniţiaţi; totodată 
trebuie să continue să-şi afirme rolul lărgit regândit de educaţie contribuind la 
dezvoltarea identităţii. Acestea sunt adevărate provocări care solicită nu numai o 
angajare a resurselor din paitea autorităţilor financiare, (incluzându-le şi pe cele 
guvernamentale) ci şi o mai mare aplecare a muzeelor spre o abordare realistă a 
viitorului lor." 

Seara la Clădirea Parlamentului de pe Stormont s-a oferit din nou o 
"recepţie super" de această dată din partea Departamentului Educaţiei din Irlanda 
de Nord. Bucătărie irlandeză, privelişte minunată spre parcul de sute de acri ce 
înconjoară colina şi palatul de unde se văd în zare luminile oraşului. un spectacol 
folcloric de la care n-au lipsit harpele, instrumente muzicale atât de răspândite în 
Irlanda de Nord, intrând probabil în competiţie seculară cu fluierele, cimpoaiele, 
viorile şi tobele. Este limpede: suntem în ţata unui ritm de dans infernal. 
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Premiul EMYA pentru un muzeu românesc 
Sâmbătă, 14 mai. tot la Ulster Museum din Belfast a început la ora 9 

dimineaţa prezentarea candidaţilor (ca şi a candidaturilor) pentru premiul anual 
"EMYA 1994" (prescutare de la European Museum ofthe Year Award 1994). 
Fiecare director de muzeu are la dispoziţie I O minute pentru a răspunde la întrebări le 
puse de Kenneth Hudson. Alături de ci, la masa oficială, era doamna Ann N icholls 
administrator EMYA şi care cronometra exact prezentările. Fiecare candidat are 
pentru expunere alte I O minute. Au urmat la rând muzeele ce se regăseau într-o 
broşură ce nu fusese încă prezentată, broşură în care figurau ( cu text în engleză 
şi franceză) muzee din Austria, Belgia, Croaţia, Danemarca, Franţa, Germania, 
Marea Britanie, Irlanda, Italia. Olanda. Norvegia, Portugalia, Slovenia, Elveţia şi 
România (Muzeul Naţional Cotroceni şi Muzeul Satului). l-a venit rândul şi domnului 
Dr. Ioan Opriş director general al Muzeului Naţional Cotroceni. Ştiam emoţiile 
colegului şi prietenului meu cu care împărţisem camera de la hotelul "Fo11e Crest". 
Cu o noapte înainte era profund preocupat de modul în care se va prezenta. A 
ajuns pe scenă, sub reflectoarele puternice. A început potopul de întrebări din 
care nu lipseau unele cu tâlc: Cc este acest muzeu? Dacă nu cumva este un 
muzeu al Puterii? Cum a luat fiinţă? Ce patrimoniu are? etc., etc. Ioan Opriş s-a 
descurcat admirabil, iar diapozitivele prezentate pe ecranul din spatele său 
completau fericit textele din întrebările în trombă lansate de simpaticul domn 
Hudson. Eu stam liniştit. Nu aveam de ce să am emoţii deoarece ştiam cu 
săptămâni în urmă că Muzeul Satului n-a ajuns pe lista muzeelor nominalizate 
pentru premiere. Ştiam că nu voi fi interogat şi că unica mea emoţie trebuia să fie 
părticica ce-mi revenea de la prietenul Opriş. Şi deodată stupoare! Hudson anunţă 
ceremonios: "Ei, şi acum invit pe scenă pe directorul unui alt tip de muzeu din 
România, un muzeu în aer liber, înfiinţat mai demult şi care sper să ne spună 
lucruri interesante!" Am crezut că se dărâmă plafonul acelui amfitreatru peste 
mine. Nu mă pregătisem pentru acest inopinat moment. Nu aveam la mine-aşa 
cum avea fiecare director de muzeu nominalizat-un obiect anume din Muzeul 
Satului. Nu aveam nici măcar ţinuta sobră ce se cerea pentru un astfel de mo
ment deoarece nu aveam de unde să ştiu că voi fi "chemat la rampă". 

În sfârşit domnul Hudson m-a prezentat ca pe ceva exotic: un director de 
muzeu din România, repatriat după 1989; un director ce trăise în Canada şi care 
s-a întors (prima întrebare: "cum se explică întoarcerea în ţară?") ca să contribuie 
la salvarea şi dezvoltarea Muzeului Satului. Nu aveam de unde şti ce scrisese 
despre mine în broşura de prezentare. Am aflat apoi văzând broşura de prezentare 
că cu aş fi fost salvatorul Muzeului Satului, ceea ce evident era o exagerare. 
Este adevărat că în 1990 Muzeul Satului se afla într-un fel de somn letargic după 
aproximativ I S ani în care casele, bisericile, instalaţiile rămăseseră-în ciuda 
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eforturilor colegilor din acea vreme - într-o condamnabilă şi groaznică stare de 
degradare fizică. Peste tot plana o imagine de abandon, de tristă neputinţă: intrare 
penibilă, aici distruse, garduri căzute, împrejmuiri dărăpănate, etc. 

Mi-am încheiat răspunsurile la întrebările domnului Hudson auzind 
clopoţelul fără să-mi dau scama dacă m-am prezentat sau nu onorabil. Ioan Opriş 
ca şi câţi\'a participanţi la această ceremonie au \'cnit în pauză să mă felicite 
pentru acest muzeu al satului românesc. N-aş putea spune că sufăr de modestie. 
De data aceasta am simţit că era cazul să.mi aduc aminte de toţi cei care (cu mult 
înaintea mea şi a colegilor ce lucrăm azi -1994- în Muzeul Satului) au ctitorit cu 
dragoste, cu sacrificii, cu talent şi dăruire pentru ca noi cei de azi să culegem 
roadele coapte în holde semănate cu multă ştiinţă. 

Ne-am reîntors la hotel pentru a ne pregăti de ceremonia ce avea să aibă 
loc peste câteva orc în Sala de Onoare a Primăriei din Belfast. 

Pentru noi cei doi români a ,·cnit şi momentul mult aşteptat (nesperat de 
altfel) ca Muzeul Naţional Cotroceni să primească unul din cele cinci premii 
acordate celor mai bune muzee din Europa-sub numele de "menţiune specială"
alături de alte patru muzee: Muzeul marelui Război de la Peronne (Franţa), Muzeul 
de Artă Modernă din Frankfurt pe Main (Germania), Muzeul Tour, Dcrry (Marea 
Britanie), Muzeul din Farnham (Marca Britanie) şi Muzeul din Hoenderloo 
(Olanda). Marele laureat al Europei pc 1994 este Muzeul Naţional din Copenhaga. 
S-a mai acordat şi un premiu al Consiliului Europei pentru Muzeul Provincial al 
Laponiei, de la Rovanieni, Finlanda. 

La ceremonia acordării premiilor din această zi de 14 mai 1994 au luat 
parte: 
- lord Councillo Reginald Empey- primarul general al Belfastului; 
- Ian Hcnderson - şef al Oficiului de Turism al Irlandei de Nord; 
- Gunther Muller - reporter al Asociaţiei "Muzeul european al anului"; 
- Richard Hoggart - responsabil al Asociaţiei "Muzeul european al anului"; 
- Kennet Hudson - director al Asociaţiei "Muzeul european al anului"; 
- directorii tuturor muzeelor europene nominalizate pentru anul 1994; 
- înalte personalităţi din diverse ţări. 

În timp ce primarul Bel fastului îi înmâna lui Ioan Opriş diploma de onoare 
(Fig. I) pc o scenă laterală a marii săli de onoare câteva fete cântau la violoncel 
"Balada" lui Ciprian Porumbescu. Ce atmosferă mai înălţătoare şi-ar fi dorit un 
director de muzeu din România? 

A doua zi, duminică ne.am sculat de dimineaţă spre a prinde prima cursă 
de avion Bclfast- Londra. Duceam cu noi nu numai o diplomă foarte frumoasă ci 
şi amintirea unor locuri încărcate de verdeaţă şi hărnicie dar, din păcate, nu lipsite 
de convulsii, de momente triste în ciuda unor eforturi uriaşe ale oficialităţilor spre 
a dezamorsa imaginea din exterior asupra Bel fastului - oraş nordic ce nu reuşeşte 
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să se scuture de imaginea bombelor şi răzbunărilor pe care jurnalişti din toată 
lumea le difuzează scară de scară pc toate canalele mediilor de infonnarc. 
Belfast 

Ar li fost nedrept să părăsim Irlanda de Nord fără a spune măcar câteva 
cmintc despre această mică, dar frumoasă capitală. Las la o parte datele uşor 
găsibilc în orice dic!ionar enciclopedic şi mă rezum la o traducere pc care o fac 
după două pliante publicitare pc care primarul oraşului mi Ic-a oferit. Este vorba 
despre ··emblema" oraşului care este Ca.He/ul. Citez din acel pliant: 

''Castelul oraşului este aşezat în centrul pie!ii Donegall, în inima Belfastului 
dominând principala zonă l.:umercială cu conturul său distinctiv. Clădirea (Fig. 2) 
acoperă o zonă de aproximativ 1.5 acri. Este clădit în stilul renaşterii clasice, din 
piatră Portland, arc formă dreptunghiulară închiz.ând o curte în patru laturi. 
Trăsătura de bază a palatului este marca cupolă acoperită cu cupru şi tenninată 
cu «lanternă» de piatră. Cupola arc o înăl!imc de 173 de picioare şi este uşor de 
recunoscut din orice punct al oraşului. 

Intrarea în palat (Porte-c:ochere şi Grand Entrance). Intrarea prin 
poarta de piatră Porte-Cocherc şi \·cstibulul octogonal de marmură dau o frumoasă 
impresie interiorului palatului. Aici este un monument al lui Frederick Chichester, 
duce de Belfast între 1827-1853, monument făcut de Patrick MacDowcll. O altă 
statuie a contelui poate fi găsită pe holul principal. Pereţii palatului sunt din marmură 
de Pavonzzo şi Brescia cu o plintă de mannură neagră; podeaua este din mannură 
albă şi neagră, cu o piesă radială în centru. În partea de sud-est a palatului se află 
două vitralii, memont ale ofiţerilor morţi în cele duuă războaie mondiale. 

Marea scară (The Grall{/ Staircase). Este din marmură de Carrara, 
Pavonzzo şi Brescia şi arc un ta,-an boltit decorat printr-o amplă lucrare în ghips. 
Este luminată prin şapte \itralii reprezentând cele mai importante momente din 
istoria Corpora!iei Bclfast. În trei vitralii se află blazoanele Corporaţiei Bclfast cu 
portretele regelui Edward VII şi al reginei Alexandra. Plăci comemorative 
completează seria \itraliilor înregistrând evenimente importante ale Bclfast-ului, 
de la înnobilarea regelui James I la27 aprilie 1613, la anul 1899, cînd Bclfast-ul şi
a dobândit statutul de County Borough («Capitala Ţinutului»). 

Palienil principal şi cupola. Palierul câştigă în preţiozitate prin lucrările 
în marmură asemănătoare celor folosite în holul de intrare, dar au în plus o colonadă 
din marmură grecească de Cippalino deasupra căreia se ridică cele patru arce 
principale pe care greutatea cupolei se descarcă. Deasupra Galeriei Şoaptelor se 
află un inel de vitralii cu semnele zodiacale alternând cu «Vaporul şi Clopotul» 
preluate de pe annuri. Întreaga suprafaţă este acoperită cu o cupolă elaborată în 
casete într-o modelare în ghips. Peste cheia cupolei o a doua cupolă miniaturală 
se sprijină pe o colonadă principală. O trăsătură a Palierului este pictura murală a 
artistului John Luke din Belfast. El a fost numit de Consiliul pentru «Încurajarea 
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A11dorn (predecesorul Consiliului pentru Arie pentru Irlanda de Nord) să marcheze 
Festivalul Britanic din 1951 şi ilustrează fondarea oraşului şi industriile de bază. 
Pc Palier se găseşte o statuie de bronz apa11inând lui Frcderick Dowell. De ambele 
părţi ale Grand Staircasc se găsesc două reuşite vitralii donate de cetăţenii 
Belfastului pentru a comemora contribuţiile lui Sir Crawford şi ale Lady-ei 
McCullagh la formarea oraşului. Primar între 1914-1916. 1931-1941. I 943-1945 
a fost Sir Crawford. Vitraliile ilustrează evenimentele istorice ale acestei perioade 
inclu7__ând bombardarea primăriei în timpul celui de-al doilea război mondial. Un al 
treilea vitraliu comemorează cea de a XXXVI-a Divizie Ulster ( 1914-19 I 8) şi pc 
regele George V. Plachete comemorative de bronz pu11ând numele Cancelariei 
Corporaţiei - a celor care au murit în cde două războaie mondiale şi membrii 
Serviciului Civil de Apărare Bel fast. care şi-au pierdut vieţile în raidurile aeriene 
asupra oraşului. din 1941. Pe partea de nord-vest se găsesc trei plăci comemorative 
din bronz purtând numele suveranilor Bel fast-ului. ale primarilor, funcţionarilor de 
stat şi ai şefilororaşului." 
Muzeu într-o închisoare 

Din multele muzee, monumente etc .. cc-ar merita descrise am ales lot 
dintr-un pliant publicitar. un text scurt despre un loc de mare vibraţie emoţională 
pentru irlandezi- Down County Museum, adică Muzeul Ţinutului de Jos. lată cc 
se spune acolo despre acest foarte interesant lăcaş de cultură, veritabil simbol 
naţional (fig. 3): 

"Este un muzeu comunitar care contribuie la înţelegerea istorici zonei şi 
cunoaşterea mediului înconjurător al Ţinutului Ţării de Jos. El ocupă clădirile 
restaurate ale vechii Temniţe a Ţinutului de Jos, construită între 1789 şi 1796. 
Aceasta este cea mai completă temniţă irlandeză care a supravieţuit (din acest 
timp şi aparţinând acestei perioade). Cel mai renumit prizonier deţinut aici este 
Thomas Rusell, care a fost spânzurat în 1803. Clădirea a încetat să funcţioneze 
ca închisoare în anii '30 ( 1830), după ce o nouă temniţă a fost construită în apropiere. 
Pentru următorii 150 de ani a avut o istoric schimbătoare, adesea servind drept 
cazarmă militară, ajungând însă în final în stare de ruină. 

Acum această veche clădire serveşte unui scop mai fericit. Între pereţii 
înalţi poţi simţi plăcerea redescoperirii trecutului, ajutându-te totodată să înţelegi 
prezentul. În casa porţii este Centrul Moştenirii Sf. Patrick ce ne aminteşte povestea 
sfântului ocrotitor al Irlandei, accentuând strânsele legături dintre sud-estul Ul
ster-ului cu Sf. Patrick şi începutul creştinării irlandeze. 

În rezidenţa guvernamentală, unde obişnuia să locuiască temnicerul sunt 
expuneri modeme cu referire la istoria ţinutului, şi un magazin. În Blocul celulelor 
din spatele complexului de vizitat pot fi văzute interesante celule, din secolul al 
XVIII-iea, în care au fost închişi deţinuţi înainte de a fi executaţi sau transportaţi 
în Australia. Figuri în mărime naturală reprezintă personaje din istoria temniţei. 
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Muzeul ocupă acelaşi deal al cărui vechi fort a dat numele oraşului şi ţinutului 
«Down» ( «De Jos») şi care este acum dominat de Catedrala «De Jos». În cimitirul 
catedralei este locul considerat drept «Mormântul lui Patrick» şi la numai două 
mile este Saul, situ-ul cunoscut al primei biserici a lui Sf. Patrick." 
Londra şi minunile ci 

Un scu11 popas la Londra. Domnul Sergiu Ce lac, ambasadorul României 
la Londra este şi el extrem de bucuros pentru acest prim mare premiu de prestigiu 
în Europa cucerit de un muzeu românesc acum în anul 1994, când toate ziarele 
din ţară caută (uneori cu lumânarea) situa\ii şi informaţii din care să reiasă că 
nimeni în România nu se mai interesează de soarta patrimoniului cultural naţional. 

În timp ce Ioan Opriş este preocupat de expedierea la Bucureşti a primelor 
informaţii în legătură cu "Premiul EMYA 1994", voi avea suficient răgaz să fac o 
plimbare prin luxoasa capitală britanică. Un soare blând de primăvară scaldă 
oraşul cc-şi alungă din case locatarii spre a umple parcurile şi grădinile cu trupurile 
însetate de razele soarelui. La Londra am impresia că toată suflarea se află acum 
pe gazon. Mii şi mii de grupuri care discută, se agită, joacă cărţi, table sau şah, . 
ascultă muzică, mănâncă îşi împletesc părul, bat mingea, citesc, dorm, se plimbă 
cu bicicleta. O imensă mişcare de dute-vino fără să lase impresia unui bâlci gălăgios 
de pe la noi. 

Este ora 9 dimineata şi deja nu mai poţi găsi o palmă de pământ neocupată. 
Toate marile parcuri londoneze precum Hyde Park, vor ti mâine dimineaţă curate 
ca lacrima de parcă aici nimeni n-ar ti călcat pe iarba grasă şi sănătoasă. Nici o 
hârtie, nici o canetă de bere, nici o sticlă nu vor ti aruncate. Mă gândesc mereu 
câţi ani ne vor trebui nouă celor din estul bătrânului continent până să ajungem la 
această veritabilă conştiinţă ecologică. Şi totuşi nu cred că doar factorul conştiinţă 
a dus la această realitate britanică. De secole amenzile usturătoare ca şi alte 
măsuri, coroborate cu diversele şi repetate forme de educaţie ecologică au generat 
în cele din urmă conştiinta gazonului mereu întreţinut. Până la dragostea de natură 
în ansamblul ei n-a mai fost decât un pas. 

În ziua asta atât de frumoasă şi monumentele, casele memoriale, terenurile 
de sport şi muzee sunt luate cu asalt. Şi încă nu este ora când cei de la biserici să
şi fi încheiat rugăciunile. 

Domnişoara Caroline Mortlock vine la ambasadă fenn convinsă că ma 
va determina să particip împreună cu ea la un spectacol de jazz undeva pe la 
periferia Londrei, într-un parc unde ea are o întâlnire cu totul specială cu prietenii 
săi muzicieni de înaltă clasă. O las să-mi expună preconizatul său plan după care 
nu mă pot abţine. 

-Crezi tu, că pe vremea asta splendidă eu sunt capabil să renunţ la o 
plimbare prin Londra în favoarea unui cunct:rt, fit: t:l t:xtraordinar, undeva într-o 
pădure engleză? Te înşeli! Îţi mulţumesc pentru invitaţia ta din suflet, te voi con-
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duce până la Gara Victoria de unde drumurile noastre se vor despfirţi. 
Zis şi tăcut. Mi-am luat abonament pentru mijloacele de transpo11 în comun, 

inclusiv pentru metrou. Mi-am propus azi câteva popasuri mai importante. Dar 

cine ştie de voi avea sau nu timp pentru toate. 
fo11111f Londrei este un sit arhitectonic de mare complexitate. Nu e de 

mirare că s-au pus aici de secole piatră peste piatră. zidind. distrugând şi iar zidind 
înainte turnuri. ziduri de apărare sau contrafo11uri, celule sau apartamente. Fiecare 
rege sau prinţ voia să schimbe ceva cu altceva. Şi astfel secol după secol 
aglomerarea de ziduri a putut servi drept palat regal, cetate de apărare, turn de 
supraveghere a navigaţiei pe Tamisa, închisoare de temut şi. mai nou, muzeu. 

Podul Londrei, din imediata vecinătate a fost ridicat în 1894, dar de 
atunci şi până azi a fost de nenumărate ori modificat astfel încât să poată permite 
o navigaţie permanentă pe Tamisa, cu instalaţii mecanice foarte interesante. 

Catedrala Sf. Paul. Slujba s-a încheiat astfel încât cohortele de turişti se 
năpustesc pc poarta de vest în dorinţa lor de a cunoaşte "pe viu" această enormă 
construcţie religioasă. Scaun de legendă pentru episcopul Londrei. Construcţia ei 
a început după incendiul dezastruos din 1666. În 1650 o bună parte din biserică 
era gata. Catedrala are şi rol de biserică de încoronare, ultima oară oficiindu-se 
aici nefericita căsnicie dintre prinţul Charles şi prinţesa Diana în anul 1981. Momente 
ale unor celebre personalităţi ale istoriei britanice amintesc de faptele amiralului 
Nelson ori ale ducelui de Wellington. 

Palatul B11cki11gham. Pe balustradele de marmoră ale memorialului 
Reginei Victoria, grup statuar aflat în faţa Palatului Buckingham delimitând piaţa 
din faţa palatului de celebra esplanadă "The Mall" care desparte Green Park de 
St. James's Park, stau cu directorul Muzeului Naţional Cotroceni încercând să ne 
amintim câte ceva din tulburata şi uneori cruda istorie a regilor Angliei. 

Făcusem cursuri serioase cu profesorul Camil Mureşan la Cluj, dascăl de 
mare cultură şi etern iubitor al istoriei britanice despre care a scris o superbă 
carte. Dar prea multe nu ne amintim aşa încât preferăm a ne întoarce la poveştile 
noastre, în timp ce o gardă se schimbă cu alta, şi în timp ce lucrători trudnici 
aranjează gardurile de metal mobile pe care grupurile de turişti nedisciplinaţi le-au 
mutat de colo-colo ca să poată surprinde pe peliculă făloasa faţadă de marmoră 
albă de Carrara cu sculpturi şi garduri spoite cu aur de la Buckingham Palace 
desenată de arhitectul John Nash. De arhitect nu-mi mai amintesc nimic. Turiştii 
privesc ore în şir spre ferestrele aripii de nord a palatului (dinspre Green Park) 
doar-doar o vor zări cumva în vastele ci apartamente pe Regina Elisabeta ori pe 
soţul ci Ducele de Edinburg. Ne imaginăm fastul vieţi~ de la curtea regală, cu 
banchete nesfârşite, cu parăzi în costume somptuoase, cu trăsuri şi cai "pur
sânge" şi nu putem uita o veche imagine de televiziune în care tiranul de pe 
Dâmboviţa a ţinut atât de mult să urce fără să-i pese de notele de plată pentru 
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nesăbuita lui poftă de mărire, în \Teme ce alţii stăteau cuminţi la coadă ca să 
primească o fărâmă din "ce se dă?" sau din ··ce se bagă?". 

Despre British Museum, National Gallcry, Queen 's Gallery, Tatc Gallery, 
despre Clădirea Parlamentului de la Wcstminstcr ori Catedrala Mănăstirii 
Westminstcr ar trebui să po,·cstesc destul numai că Ioan Opriş c de părere că a 
sosit timpul închiderii notesului. al stopării fotografiatului spre a gusta o bere 
răcoroasă pe o ulicioară cc iese din "StaiTord'" gândindu-ne că peste o oră şi ceva 
rnm fi înaintea ambasadorului Sergiu Cclac şi a soţiei sale în frumosul salon de 
primire pc care România îl de!inc pc strada Bclgra,·c Sq. Nr. I, într-un luxos cartier 
londonez: ambasadorul "ne amenin!ase" încă de dimineaţă că rnm fi oaspc!ii săi 
la un regal de fructe de marc şi peşte proaspăt stropite cu sosuri după cc înainte 
aveam a ne pregăti nesă!ioascle stomacuri cu o pălincă de prună pe care mi-o 
dăduse la plecare bunul meu frate Alexandru de la Ineu, în valea Crişului Alb. 

Din nou în Irlanda de Nord 
Un grup de specialişti din România, Slovenia, Ungaria, Croaţia şi Slovacia 

am fost im·ita!i de British Council să participăm la un stagiu de documentare în 
Irlanda de Nord 1. Obiectivul documentării era problematica arhitecturii vcmaculare 
din acea ţară cu referire specială asupra restaurării şi reconversiei unor construcţii 
tradi!ionalc care să răspundă unor exigen!c contemporane pentru dezvoltarea 
turismului în acea !ară2 • Directorul Peter Lyner (împreună cu colectivul său de 
specialişti Judith Stcffcs, Tracy Jesty şi Sheila McConncloguc) a înţeles că pentru 
noi era deosebit de important a ,·cdea la faţa locului cele mai interesante astfel de 
construcţii. Aşa se face că numai în câtcrn zile am parcurs sute de kilometri din 
această ţară mică (de la est la ,·est are doar 160 km). fEra a doua mea vizită în 
această !ară j. 

Specialişti de marc notorietate precum Dr. Harry Cracey, Dick Oraro, 
Ann McLaughlin, David McKittrick, Patrick McGurk, Miceai McCoy, David 
Morris, Alan Gailey şi dr. Michael Gold ne-au condus la zecile de monumente 

' Aceste însemnări le-am făcut cu ocazia cercetării melc efectuată în Irlanda de Nord între 
2-9 martie 1997 la invita\ia Consiliului Britanic. La întâlnirea pentru studiul arhitecturii 
populare (vcrnaculare) din Irlanda de Nord au fost invita\i din câteva (ări ale Europei: 
Marko Koscak şi Zvcrdana Ko1.elj (Slovenia). Tihana Fabijamic şi Goranka Kovac:ic 
(Croat ia). vcra Muszik şi Ferenc Makm·enyi (Ungaria), Maria Medvecka şi Maria Hadm'a 
(Slovacia): din Rom.inia I. Godca şi Antonie Dumitm. 
~ Pentru multe alte detalii ale vizitei în Irlanda de Nord, vezi şi: I. Godca, Aspecte ale 
arhitecturii şi reali=ări 11111=eograjice din Irlanda de Nord, în Re1·isw 11111,eelor, Buc., 
1997, nr.3, p.62-66. 
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arhitectonice de mare interes. 
Pentru noi europenii peninsulari circulaţia pe stânga. mai ales când 

ajungeam la o intersecţie. ne cauza frisoane. Aveam mereu impresia că un acci
dent rutier este iminent şi inevitabil. Senzaţia de c.ttastrofă este şi mai cumplită 
seara când apar lumini de faruri de unde nu te aştepţi. Avemn mari probeleme şi 
la trecerea străzii. fiind obligat să întorc capul mai întâi spre dreapta şi nu invers 
cum ştiam din copilărie. 

O altă realitate demnă de consemnat. Peste tot în Irlanda de Nord, pe 
şosele. în localităţi. la intersecţiile rutiere. există foarte multe indicatoare pentru 
monumentele istorice. rezervaţiile naturale. obiectivele turistice. scrise sau desenate 
cu alb pc fond cafeniu. Ca oriunde în lume. mai puţin în România. Drumuri de 
foarte bună calitate leagă intre ele sate. târguri şi oraşe lăs,înd în stânga şi drc.tpt.t 
şiruri de ferme ce au în medie 24 ha de teren. adică foarte puţin comparativ cu 
fermele din Marea Britanic care ating media de 66 ha. Circa 90% din nord
irlandezi trăiesc sau sunt legaţi direct de agricultură. mai cu seamă de creşterea 
animalelor. 

Privind din avion aceste întinse suprafeţe de păşuni şi tănaţuri ai impresia 
unei imense table de şah compartimentată peste tot în "casete" delimitate de 
mejdii de despărţire făcute cu sute de ani înainte în diverse tehnici: şiruri de bolovani 
fără mortar; valuri de pământ bătut, înalte de circa jumătate de metru. peste care 
sc înşiră un rând de bolovani: şir de bolovani dublaţi într-o parte numai (la unele 
ferme pe ambele laturi) de un şir des de copaci sau arbuşti; şir de bolovani cu 
gard de sârmă deasupra; movile de pietre din loc în loc. simple sau clădite injurul 
unui copac; stâlpi de piatră. În vestul Irlandei de Nord mejdiile din pietre sunt mai 
rare. Cele mai multe sunt din şiruri de copaci sau lungi movile de pământ care nu 
se aplatizează deoarece iarba mereu verde le consolidează. Sunt ca nişte spinări 
de cămilă. delimitând pătrate sau dreptunghiuri de păşune sau fânaţ. Intrarea într
o fermă este întotdeauna cu doi stâlpi circulari, cu acoperiş conic, văruiţi în alb 
sau nu. Poarta de lemn. cu stinghiile în cruce. oprea animalele ca să nu iasă la 
drum sau să treacă în ferma învecinată. 

Dincolo de păşuni şi fânaţuri sunt lacurile foarte bogate în peşte, un veritabil 
rai pentru pescarii sportivi de pe continent care vin aici în pennanenţă să-şi petreacă 
timpul liber. Nu mare mi-a fost mirarea. ajungând la Irvinestown să văd un exem
plar de păstrăv împăiat care avea lungimea de peste jumătate de metru. Nu e 
poveste vânătorească. Mi s-a spus că a fost capturat în anul 1926 in lacul Enniskillen. 

Dar, pentru că tot veni vorba de mâncare, este cazul să scriu măcar 
câteva cuvinte în legătură cu acest aspect care este de departe un element 
caracteristic de specific naţional. În Irlanda de Nord, ca şi în Irlanda, în general. 
până la începutul secolului XX casele nu aveau ceea ce se cheamă sobâ de 
p.<itit. În secolul XIX imensa mare majoritate a caselor irlandeze o formau 
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construcţiile sărăcăcioase cu doar dou[1 încăperi. Nu existau grupuri sanitare. 
Pentru nevoile lor bărbaţii ieşeau în plină naturii iar femeile în grajdurile pentru 
animale. Încălzirea casei se făcea din vatra liberă (aşa cum o să vedem mai jos. 
la o casă din satul Aghalane. provincia Fcnrnmagh). Mâncarea peste tot se pregătea 
în cratiţe de ceramică sau fontă cu capac. puse pc vatra şemineului, pe pirostrii 
sau atârnate deasupra focului de bare metalice mobile. Şi pâinea se făcea tot în 
cratiţe. Terciul de legume ca şi fierturile (în care carnea nu era prea multă) se 
făceau în ceaune de forma cunoscută peste tot în Europa. Bucătăria nord-irlandeză 
s-a schimbat foa11e mult începând cu mijlocul secolului XX. Extrag din însemnările 
mele zilnice una din mesele de resta11ra11t la care am fost invitat. Ca de obicei la 
irlandezi, masa începe cu o tărie, mai ales un whisky autohton; apoi mi se aduce 
un g11iness (bere specifică irlandezilor), poate ca bucatele să alunece mai uşor pe 
gât. Spuma acestei beri parcă ar fi un caimac de cafea. O supă de legume, bine 
condimentată; de fapt este un fel de cremă de kgume ce se consumă cu o chiflă 
albă şi lunguiaţă tăiată pe din două, punându-se un strat de unt după preferinţă. 
Colegii mei preferă fripturi de porc. Eu prefer un piept de curcan servit pe un 
platou cât roata de la tileguţa plugului, pe care sunt rânduite cu marc talent: cartofi 
pai, morcovi, varză de Bruxelles, varză dulce, două bulete de pure de cartofi; 
pieptul de curcan este rulat foa11e frumos în pulpa de la piciorul de curcan. Parcă 
totul ar fi pentru un concurs de pictură cu tema: naturii moartii cu multă carne 
pentru pofta lui Ioan Godea. Evident că un astfel de prilej nu există, dar mie îmi 
place să visez înainte de a înfuleca tot ce mi se oferă. Păcat că punga nu mă lasă 
să-mi comand şi o bere blondă; ar fi fost bine venită, dar n-a fost să fie. Mă 
mulţumesc cu un suc de por1ocale şi un pahar de apă în care, potrivit obiceiului 
irlandez, se pune şi câte o felie de lămâie. Nu refuz nici îngheţata şi nici "ceaiul 
englezcsc"adus din India. 

Peste tot în lume se vorbeşte despre preocuparea de a transforma la 
modul concret a peisajului natural în peisaj cultural fără ca natura să sufere. 
Parcă nicăieri în Europa nu se poate vorbi de asemenea realizări, din acest strict 
punct de vedere, mai bine ca aici în Irlanda de Nord. Profesorul Dick Oram este 
o veritabilă enciclopedie a subiectului, demontrând cu documente care a fost 
evoluţia habitatului irlandez din evul mediu până azi. De aici şi până la înfiinţarea 
unei mari bănci de date asupra patrimoniului arhitectonic vrednic de-a fi conservat 
n-a fost decât un pas. Banca de date existând se poate trece la găsirea căilor de 
protecţie: prin legi, prin iniţiative de stat, provinciale, comunale sau private. Am 
aflat că în Irlanda de Nord cu numai un suport de 2% din partea statului, atunci 
când iniţiativa particulară este prezentă, se pot realiza lucrări de restaurare ori de 
reconversie a unor case vechi în locuinţe cu confort sporit. 
Prolecfia nrhi!Prt11rii vernm:11/are 

În Irlanda de Nord există un Consiliu al Construcţiilor istorice (Historic 
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Uuildings Council - prcscu11a1 HBC) cc are un rol foarte mare în protecţia. 

restaurarea dar şi reconversia arhitecturii vernacularc din această pai1e a Regatului 
Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord. 

În timpul şederii mele în acea ţară atât de contrastantă de la un ţinut la 
altul am avut ocazia să mă documentez destul de bine în problematica restaurării 
şi conservării patrimoniului arhitectonic naţional. Extrem de imp011antă, concluzivă 
a-şi zice, mi s-a părut comunicarea prezentată la întâlnirea noastră tocmai de 
Wilson Primrose, preşedintă a HBC. Ea a conferenţiat în faţa mai multor specialişti 
din Europa invitaţi la o masă rotundă în legătură cu atitudinea, speranţele şi aspira\iile 
HBC-lui privitoare la viitoml arhitecturii vemaculare. Potrivit opiniei sale principalele 
căi ar fi în număr de opt; numai că înaintea enumerării lor iată cum defineşte W. 
Primrose această arhitectură: 

"Arhitectura traditională sau rural vernaculară este reprezentată de clădiri 
mici, cu un singur nivel, construite în mediul sătesc (în mod special înainte de 
1925) şi la care caracteristica dominantă în ceea ce priveşte aşezarea, materialele 
de construcţie, fonna şi concepţia rezidă în tradiţia populară a locului. Construcţiile 
rurale tradiţionale fac parte din tipul comun de construcţie din propriile localităţi şi 
sunt lipsite de acele trăsături ale unei concepţii "elevate" care au caracterizat 
moda internaţională în arhitectura clasică din aceeaşi perioadă." 

De la dânsa am aflat că prin anii '50 existau în Ulster un număr de 30.000 
case acoperite cu stuf, iar în anul 1997 mai cxist:rn rloar 200. Deci, doar acestea 
ar mai intra în interesul HBC. Părerea sa este că această arhitectură ar putea fi 
salvată ţinând cont de cel puţin opt propuneri concrete: 

I. orice măsură de salvare este bine venită; 
2. constituirea unor zone de conservare; 
3. eliminarea impozitelor pe aceste clădiri şi a taxei TVA asupra 

reparaţiilor şi renovărilor, taxe inexistente pentru noile construcţii 
"determinând astfel demolarea multor construcţii vernaculare de 
interes"; 

4. o mai mare flexibilitate a Setviciului de Stat al Planificării şi Controlului 
în domeniul construcţiilor faţă de proprietarii care doresc să menţină 
construcţii le tradiţionale; 

5. Sperăm că o dezvoltare susţinută va deveni o realitate. Aceasta ar 
însemna că filozofia actuală de a menţine vechile construcţii nu garantează 
subzistenţa, dacă costul renovării, conversiei sau conservării este mai mare decât 
costul ridicării unei noi construcţii. Toate construcţiile existente sunt rezltatul unei 
energii acumulate; au fost utilizate materiale de construcţie locale pentru ridicarea 
lor - nu contează dacă acestea au fost sub forma unor pietre din carierele locale, 
cărămidă arsă la faţa locului sau var din cuptoarele învecinate-. Istoria trecută şi 
îndemânarea tradiţională a oamenilor locului este inclusă în aceste construcţii şi 
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ar trebui să existe o prezumţie în favoarea pi1strării lor din considerente de resurse, 
ca şi pentru aspecte culturale şi mtistice. 

6.În Irlanda de Nord există ceea cc se cheamă ··NITB Rural Cottagc 
Holidays" care se ocupă de vacanţele în cabane şi vile rurale ··exemplu practic de 
turism profitabil". Sarcina de a restaura multe construcţii istorice tradiţionale revine 
în principal Fundaţiei pentru Conservarea Construcţiilor (Building Preservation 
Trusts). Mai există însă şi alte organisme care se ocupă de moştenirea arhitectonică 
rurală. Aşa este Bclcoo and District Historical Socicty şi Ulster Architectural 
Heritage Society, sau Environment and Hcritage Service Buildings; 

7.HBC "speră că meşteşugurile tradiţionale care stau la baza construcţiilor 
tradiţionale pot fi încurajate. Există o diversitate de iniţiative în curs dar trebuie să 
se facă o diferenţiere între acestea în viitor"·. 

8."Dacă speranţele noastre - zice doamna Wilson - de a păstra un număr 
din diversele noastre contrucţii tradiţionale ar urma să se realizeze, atunci am 
avea nevoie de o mai bună educaţie atât formală (având la bază cunoaşterea 
exactă a unor reglementări) cât şi neformală, adică aplicând procedee 
neconvenţionale pentru a mări conşticnti;,_area, credibilitatea şi consideraţia". Prim
rosc Wilson a vorbit apoi despre necesitatea elaborării unui amplu studiu de 
arhitectură vernaculară rurală în raport cu istoria. astfel încât să se pună la îndemâna 
profesorilor din şcoli un fel de manual asemănător cu o carte apărută sub titlul 
"Construcţiile de-a lungul timpului". Un rol marc în conştientizarea importanţei 
construcţiilor vernaculare că în Irlanda de Nord le revine organizaţiilor istorice, 
cluburilor şi societăţilor cultural-istorice. Cu umoru-i caracteristic, W. Primrose 
şi-a încheiat conferinţa astfel: 

"În sfârşit, eu am un vis personal, acela că într-o zi voi descoperi că zâna 
mea bună mi-a pus la dispoziţie o mare sumă de bani. Când se va ântâmpla 
aceasta, intenţionez să constitui un atelier pentru meşteşuguri tradiţionale în comitatul 
Armagh. Apoi, voi cumpăra un ponei şi voi colinda de-a lungul ţinutului, oprindu
mă la fiecare construcţie tradiţională care şi-a pierdut uşile ori ferestrele originale 
etc. Mă voi oferi să le înlocuiesc gratuit în stilul lor originar, cu toate detaliile 
pierdute. Când voi fi terminat ţinutul Armagh şi vor mai exista bani, voi cerceta 
alte ţinuturi din Irlanda de Nord."" 

* FINALLY - '"I have a personal dream that onc day I will wake up and discover that my 
fairy godmother has put a very large sum of moncy at my disposal. When this happcns I 
plan to setup a workshop for traditional skills in County Armagh. Then l will buy a pony 
and trap and drive around thc counly stopping at cvcry traditional building which has 
lost its original doors/windows etc. I will offcr 10 replace. free of charge. in the original 
sryle the lost details. Whcn I have finished County Armagh and if there is any funds lefi 
I wi li sort oul thc other counties in Northern lreland !" 

Părerile preşedintei HBC - Wilson Primrose - Ic-am consemnat la 3 martie 1997 la 
întâlnirea care a avut loc în splendidul peisaj de la Centrul de Conferin1e Crawfordsburn 
Country Park din Helen's Bay, Irlanda de Nord. 
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Modalităţi şi proceduri concrete privind protecţia şi valorificarea modernă 
a arhitecturii \'ernaculare nord-irlandeze am putut afla în extrem de densa mea 
călătorie de documentare în această parte a lumii. 

Mă voi opri, nu Jără temei, în primul rând la înfiinţarea şi responsabilităţile 
unuia din cele mai mari muzee în aer liber din Europa: 

Ulster Folk and Transport Museum de la Belfast este de multă vreme o 
instituţie de prestigiu a Irlandei de Nord. Personal cred că acest muzeu este unul 
din cele mai frumoase din Europa. Cine n-a văzut acest muzeu este foarte sărac 
în inforn1aţiilc despre o ţară. De fapt aici sunt mai multe muzee concentrate în 
unul singur: transporturile şi istoria lor, \ iaţa rurală sub toate aspectele, viaţa urbană, 
comerţul şi cultura în mediul citadin, religia şi arta unui popor. David Morris, con
servator de elită în muzeologia irlandcz.ă, ne-a făcut să înţelegem concret în cc 
constă munca de cercetare. selecţia monumentelor, transferul acestora şi punerea 
lor în valoare într-un muzeu cu expunere în aer liber. 

Ulster Folk Museum 
Muzeul în aer liber de la Cultra (Bclfast) este conceput diferit faţă de 

muzeele în aer liber din România sau alte ţări europene. Lucrul acesta se poate 
vedea chiar din simpla enumerare a obiectivelor sale aşa cum sunt trecute ele în 
pliantul de prezentare: 

Terasa urbană cuprinde casc urbane din Bel fast construite între l 820-
1880; 
Casc orăşeneşti datând din 1890 din Dromarc Comitalul D0\\11; la 
acestea se adaugă străzi urbane cu biserici, şcoli, magazine, sedii de 
finnc comerciale, deci un mic oraş; 
biserică de piatră ( 1792) din Crossgar; 
piaţa şi curtea de justiţie ( 1840) din Cushcndall: 
Casă din Toomcbridge ( 1717) de tradiţie englezească pc pământ 
irlandez: 
Şcoala naţională ( 1836) din Ballycastlc; 
Copie a unei casc a ţesătorilor din Ballydugan (cu pereţii din pământ 
bătut şi puţină piatră); 

Turnul de la Tullylish. '·După ţesere pânz.a era întinsă afară pc iarbă 
pentru a fi albită natural. Dealungul timpului, pânz.a a trebuit să fie 
păzită de hoţi sau de animale, iar acest turn a asigurat adăpostul 
paznicului"; 
fabrica de in din Gorticashcl " ... construită în an.ii 1850 şi a funcţionat 
circa un secol. Topirea era operaţiunea de separare a cojii exterioare 
şi a miezului intern de în şi obţinerea de fibre de in utiliz.atc pentru a 
ţese pânz.a": 
fenna din Coshkis Hill "construită pc la 1850 la care i s-a adăugat un 
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nivel superior la începutul am lor 1900 şi construcţiile exterioare": 
fabrica de sape din Coalisland şi "atelierul de finisare alăturat au fost 
în funcţiune din 1940 până în 1950. Sapa brută era fotjată în fabrică 
utilizând un ciocan hidraulic masiv şi apoi finisată în clădirea alăturată, 
pa11e din ea adăpostind în prezent o expoziţie ilustrind procesul de 
fabricaţie şi rolul impo11ant al sapei sub diverse forme în agricultura 
irlandeză." 

Ferma Corradreenan "datând de la sfârşitul sec. XVlll, de lângă 
Florencecourt, Co Fermanagh, a fost locuinţa unei familii destul de 
prospere care cultiva circa I 00 de acri. Iniţial, casa avea două camere 
care au fost ulterior subîmpărţite pentru a forma trei dormitoare şi a 
crea spaţiu pentru un hol"; 
ferma de lângă Plumbridge; "a fost construită pe o pantă astfel încât 
partea sa mai joasă asigura un adăpost pentru animale sub donnitor 
şi de aceea economisea materiale de construcţii. manoperă şi 
intreţinere. Familia cultiva circa 10 acri de pământ arabil şi avea 
drepturi de păşunat montan pentru animale"; 
casă de iobag din Meenagarragh, care este o copie a unui model de 
casă din Comitatul Tyrone unde casele erau acoperite cu pământ. 
"În astfel de case locuia marea majoritate a populaţiei din Irlanda 
până în secolul al XIX-iea. iobagul nu avea pământ propriu cu excepţia 
unei mici grădini pentru cartofi". 
Casă de iobag din Duncrun, ţinutul Magilligan, comitatul Londonderry 
care a fost locuită până în anul 1950. De subliniat la această casă 
" ... modul în care acoperişul de stuf este legatjos pentru al proteja 
de vremea rea şi felul în care casa este acoperită cu ierburi perene 
ce cresc pe dunele nisipoase din zonă - un material mult mai ieftin 
decât paiele de cereale păioase"; 
adăpost sezonier pentru animale şi oameni de la Demaybeg, comitatul 
Dovegal. A fost utilizat până în 1950. "Acest tip de construcţie se 
întâlneşte pe toată coasta europeană a Atlanticului"; 
ferma din Drumnahunshin, comitatul Armagh. Casa a fost iniţial 

construită în 1820 şi extinsă de două ori până în 1900. "Venitul familiei 
provenea din agricultură şi din proprietatea asupra fabricii de topit in. 
Familia era destul de prosperă, fiind în stare să-şi ofere un confort 
suplimentar de lambriuri de lemn pe pereţi şi două camere de zi"; 
şcoala naţională din Ballydown. "Sistemul de şcoală naţională a fost 
înfiinţat în 1831 şi această clădire de lângă Baubridge Co. Down 
datând din 1865 este tipică pentru multe şcoli rurale din tot Ulsterul. 
A fost închisă în 1935"; 
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forjă din lisrace, construită în anul 1830 " ... tipică de ţară de lângă 
Newtownbutlcr, Co. Ferrnanagh unde fierarul potcovea şi îngrijea 
caii, fabrica şi repara utilaje agricole şi casnice"; 
cântarul din Donaghadee; "Cântarele publice, în :1propierca caselor 
de comerţ erau general răspândite în oraşele lin Ulster. Mica 
construcţie de piatră fumiza un acoperiş pentru cântar. Acestea erau 
conectate printr-un sistem subteran cu o platformă de cântărire 
exterioară, pe care puteau fi urcate şi coborâte căruţele ce se 
cântăreau"; 

banca din Portelenone (Northern Banking Company Limited). 
'"Această construcţie este o replică a sediului băncii Northem din 
Portglcnone (acum o construcţie protejată). Iniţial, birourile băncii 
erau într-una din casele cu două terase de aici. În I 9 I 8 dezvoltarea 
extensivă a necesitat spaţii bancare mai mari şi cu o locuinţă pentru 
director alături. Construcţia acestei replici a fost sprijinită în mod 
generos de către Northem Bank Ltd."; 
biserica din Drumaree, romano-catolică, cu hramul Sf. Ioan 
Botcz.ătorul a fost construită în anul 1783. "Este caracteristică pentru 
astfel de biserici construite la finele anilor "Legilor penale". Decoraţia 
şi stilul simplu arhitectural sunt foarte apropiate bisericilor "şură" 
adeseori asociate cu tradiţia presbiteriană din Ulster"; 
casa-tipografic din New Row. Casa a fost construită în 1676. Este 
casă de tip orăşenesc. Original la această casă este doar acoperişul 
din stejar. În rest este reconstituire. La parter se află tipografia, 
meserie des întâlnită în Ulster. "Atelierul este dotat până în 1925 şi 

include o presă de tipărit "Columbian", magnifică, din 1844, ori "Eagle"; 
curtea distribuitorilor de cărbuni. "Micul oficiu pentru cărbune de la 
intrarea acestei curţi găzduieşte de asemenea "Curtea de oţelari" 
sau braţul de măsurare al cântarului de la intrare. Cărbunele este 
depozitat în spaţiu deschis cu un acoperiş "Belfast Truss" cc oferă 
adăpost pentru grajduri şi căruţele de cărbuni trase de cai". 

Dacă la lista de mai sus se adaugă obiectivele muzeografice care vor fi 
finalizate în curând (aducerea unui atelier mecanic din Dungannon, a unui joagăr 
de la Carrigans, a unei "mori de porumb" din straid şi a unui castel cu terasă şi 
stradă din Antrim) vom avea imaginea total deosebită a unui muzeu în aer liber 
faţă de muzeele etnografice cu expunere similară din restul Continentului. 

Peste câteva zile domnul Alan Gailcy, cunoscut pentru realizările sale 
etnografice în întreaga Europă, avea să completeze cele spuse de Morris la faţa 
locului, adică în lumea de basm de la Ulster Folk and Transport Museum. Nu 
găsesc suficiente cuvinte de apreciere a muncii acelor muzeologi care au făcut 
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din muzeu poate cel mai mare şi mai credibil ambasador cultural al Ulsterului î11 
lume. Cred că la poarta acestui marc muzeu ar trebui pusă o inscriptic care săF 
sune cam aşa: '·Dacă vreţi să ne cunoaşteţi viaţa cu lipsurile dar şi cu bucuriile ei. 
zăboviţi în faţa acestor case, biserici şi mori. Şi dacă vă vor plăcea aşa de mult, 
reveniţi." 

Alan Gailey nu mai este acum directorul muzeului. A acceptat însă cu 
plăcere ca într-o altă zi, cu soarele ce străluceşte primăvăratec pe cer. să mă 
conducă din nou la muzeu pe care îl redescopăr de fiecare dată. S-au făcut aici 
atât de multe lucruri în doi ani, încât nu-mi vine să cred: monumente noi transferate, 
restaurate şi remontate, spaţii sociale rezervate taberelor în comun pentru copii 
catolici şi protestanţi, spaţii speciale pentru educarea copiilor din familiile cu 
probleme (terorism, drogaţi, alcoolici etc.). Sunt convins că prin ideea organizării 
acestor tabere ecumenice azi se pregăteşte pacea religioasă defintivă din anii 
care vin. Două sute mii de vizitatori trec anual pe la acest muzeu. 

Un alt muzeu în aer liber pe care l-am vizitat este situat între două orăşele 
Omagh şi Newtownstewart. În urmă cu vreo douăzeci de ani, a luat fiinţă o 
instituţie culturală ( cu greu acceptăm s-o numim muzeu în aer liber) ce se cheamă 
Ulster American Folk Park. Dr. Philip Mowat ne primeşte cu multă căldură (chiar 
dacă vremea de afară este mohorâtă) şi ne conduce pe aleile acestui parc de 
câteva zeci de hectare unde de luni până vineri vin zeci şi zeci de vizitatori (mulţi 
din America) spre a vedea două lucruri: de pe o parte un pavilion central în care 
se prezintă principalele etape ale emigraţiei irlandeze, modele vechi de case 
reconstruite cu cât mai mare fidelitate posibilă după cercetări de teren, descrierea 
unor scriitori etc. Cert este că din 1976 până azi, muzeul a crescut mereu adăugând 
noi construcţii, inclusiv replici după casele irlandezilor din USA. Nimeni nu pleacă 
din ţara lui fugind de bine. Se fuge de sărăcie. Secolele trecute au fost pentru 
irlandezi secole de sărăcie, "pigmentate" din vreme în vreme cu câte o epidemie 
de ciumă, holeră, variolă, cu ani de secetă şi foamete generatoare de mari catastrofe 
demografice. Irlandezii, fugind de sărăcie, au făcut mai apoi o bună parte din 
America. Nu i-am înţeles pe colegii de la Ulster American Folk Park de ce insistă 
atât de mult pe datele de detaliu economic şi nu încearcă să reliefeze. într-o bună 
parte a muzeului cota de înaltă pregătire intelectuală a acestui neam de oameni, 
care a dat Americii şi Lumii atâţia preşedinţi pentru USA, atâţia laureaţi Nobel, 
atâtea genii de referinţă universală. O natură zgârcită, ostilă şi dură i-a făcut 
tenaci, răbdători, dar repede adaptabili la noi preocupări când ocaziile şi timpul le
au permis. Nu e rău să prezinţi sărăcia într-un muzeu, <lar parcă uneori simţi 
nevoia (fără să fac în vreun fel, ferească Domnul, cât de cât măcar apologia 
comunismului de care am fugit şi cu peste Ocean în primitoarea Canada) punerii 
pe un panou a unor celebrităţi, pe care "gazetele de perete" din fostele ţări domi
nate de comunism le enumera în jumătatea ce avea titlul "cu ci ne mândrim'·. 
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in călătoria prin Irlanda de Nord am urmărit cu mare atenţie ceea ce fac 
irlandezii pentru conservarea ""in situ" a arhitecturii vernaculare. Să pornim la 
drum. 
Stâlpul creştin de granit (sec. VIII) 

Unul din cele mai enigmatice monumente istorice al Irlandei de Nord mi 
s-a părul a fi un stâlp uriaş de granit (monolit) cc arc pe una din fete, cioplit adânc, 
semnul crucii. M-a intrigat acest '"punct turistic" şi de aceea am cerut lămuriri 
suplimentare doamnei Michelle Boyle din Crossmaglen. comitalul în care mă aflu, 
adică Armagh. Detaliile de ordin ştiinţific sunt demne de consemnat. Uriaşul stâlp 
de granit numit "Pi Ilar Stone" se află în sudul Irlandei de Nord (şi în vecinătatea 
comitalului Louth, din Republica Irlanda), în satul Kilnassaggart, la sud de oraşul 
Edeneppa. 

Stâlpul marchează locul unei înmormântări care a avut loc în mileniul I, 
deci în vremea creştinismului timpuriu. Inscripţia săpată în piatră pe latul fetei de 
sud-est înregistrează o dedicaţie către Apostolul Petru din partea lui Turnoc "fiul 
micului Ciran". Se ştie că Turnoc a murit în anul 714, după Cristos, aşa încât 
stâlpul poate fi sigur datat la începutul secolului VIII. Arheologul Ana Hamlin a 
făcut cercetări la faţa locului prin anii '66 descoperind un cimitir cu morminte 
simple în pământ dar şi morminte de piatră. Aşadar, importanţa acestui sit creştin
arheologic pentru Europa este foarte marc şi merită a fi cunoscut (şi, evident, 
consemnat) de toti ce se interesează îndeaproape de istoria creştinismului pe 
continentului nostm. 
Morile de porumb 

Mori Ic de apă sau de vânt (Fig. 16-18) sunt de multă vreme puncte de 
mare interes ştiintific dar şi turistic. O zi petrecută în regiunea Annalong's Mill 
(unde specialişti şi tehnicieni de mare profesionalism au restaurat o moară de apă 
cu aducţiune superioară) te duce cu gândul în evul mediu, când toate familiile 
numeroase ale săraci lor pescari aşteptau cu înfrigurare bărcile cu peşte şi fructe 
de mare, acolo unde apele izbesc neîncetat în malul cu bolovăniş şi peisaj selenar. 
Ca unul ce sunt un mare mâncău de fructe de mare, regret şi acum că n-am cerut 
câteva minute ca să pot îngurgita un homar sau câţiva delicioşi creveţi pentru 
care zeci de firme comerciale de prestigiu se bat pentru a-i conserva şi expedia 
spre marile restaurante din lume. Nu-i nimic. Mă mulţumesc cu delicioasele bucate 
oferite într-un cochet restaurant din Hiltown, asta după ce, mai înainte, am parcurs 
un traseu de inimaginabilă frumuseţe cu garduri nesfârşite de piatră seacă, cu 
lacuri, dar mai ales cu dealuri pe care Dumnezeu parcă le-a pictat cu imenşi 
bolovani. Nu cred că există undeva în lume un loc unde s-ar putea face un mai 
spectaculos film cu concursuri de cowboy, cu ranchuri enigmatice şi dulăi după 
turmele de oi. 

La Kcarncy Village în locul sărăciei de altădată, se naşte acum, sub ochii 
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noştri, un sat de vacantă fără cusur. Nu depar1e de ruinele unei mori de v,int. p~ 
malul Mării Irlandei era un sat de pescari, cu casele adunate în jurul unui câmp. 
Pescarii au plecat de mult în lumea amintirilor şi poveştilor. căci în vecini au apărut 
staţiile de gaz metan, complexele comerciale moderne. magazinele de materiale 
de construcţie şi fermele specializate cu marc stricteţe. Dar oamenii mai au nevoie 
şi de altceva: lan McQuiston (de la Thc National Trust) şi un profesor căruia nu 
i-am reţinut numele dar care ştiu că lucrează la Upper Arts Historical Society, ne
au prezentat în ordine casele de pescari renovate şi dotate cu tot ceea ce o viaţă 
civilizată pretinde într-o lume în care toţi ne batem ca să atragem cât mai mulţi 
turişti. Turismul este singura industrie din lume care nu poluea7.ă. Satul de vacanţă 
rezultat din atâtea minţi luminate, cu materiale de restaurare dar şi cu eforturi 
financiare ridicate, aici la Mid lsland, sunt sigur că va st,îrni interesul turiştilor. Să 
calci alene pe covorul verde de iarbă grasă, să asculţi cum liniştea e lovită de 
valurile mării, să asişti la culcuşul vorbăreţilor pescăruşi, să contempli vorbind cu 
tine, singur, despre trecute vremi medievale în care o moară de vânt însemna nu 
numai pâine ci şi şcoală de viaţă. cor de cântece creştine ori păgâne, învăţătură 
tainică despre plante, animale, balauri şi sfinţi, nu poate decât să te odihnească. 
Este acea odihnă despre care toată lumea zice că-i în mişcare: în mişcarea individului 
dar şi în mijlocul unei naturi sănătoase. De pe dealul cu nume lesne de înţeles, 
Windmill Hill, unde stăm Ia umbra zidurilor înalte ale unei mori de vânt cu aripile 
frânte de vreme, ghizii localnici ne vorbesc despre expansiunea unui port, 
Strangford-Portaferry, ce părea până nu demult încremenit; în faţa lui case 
medievale îndreptate spre strâmtoarea ce lasă să treacă pe aici corăbiile încărcate 
de oameni şi mărfuri. Oare câte mii şi mii au pierit peste câteva zile dând piept cu 
apele Atlanticului şi stopând visul atâtor milioane de oameni dornici să ajungă în 
Lumea Nouă? La "Portaferry Hotel'·, jos în port. nu eleganţa m-a impresionat ci 
modul atât de prietenos, cu care oamenii te întâmpină la tot pasul. Parcă te-ar fi 
cunoscut de când lumea; parcă te-ar mai fi văzut ca muşterii pe la ei. Şi (culmea!) 
eu sunt aici pentru a doua oară în viaţă. Şi asta la atâtea mii de kilometri (mile nu 
ştiu câte sunt) de satul meu natal atlat undeva în Transilvania de Aur a României. 
La 12 mai 1994, ora 18, am intrat pe uşa acestui restaurant după cc vizitasem un 
mare şi frumos muzeu din Patrikdown şi altul (un fel de acvarium) de aici de la 
poalele Dealului Morii. Azi, 4 martie ora 18, 1977, sunt din nou oaspetele aceluiaşi 
hotel. Ce mică-i lumea şi câte coincidenţe ne sunt date să le avem în viaţă? Cine 
le aranjează atât de perfect? Cine stabileşte ca întâmplările identice să se repete 
cu atâta exactitate după ani ;;i a11i? Numai Dumnezeu ştie! 

Miercuri, 5 martie, într-un microbus condus cu profesionalism de un şofer 
extrem de politicos şi avându-i mereu alături pe bunii înţelepţi şi răbdătorii noştri 
ghizi Judith Steffes şi Dick Oram, ne îndreptăm spre vestul ţării cu un prim popas 
la Fermanagh. Păcat că plouă. După masă apare soarele de parcă n-ar fi fost de 
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ajuns primirea atât de caldă pe care doamna Benjamin ne-a făcut-o în propria-i 
casă împreună cu simpaticul preot din Rose Cottage. Este o casă foarte veche 
(cred. din secolul XVII). Exteriorul arată cum arăta probabil în momentul construirii 
ei: ziduri groase de piatră, uşile scunde, ferestruici puţine, acoperişul scund cu 
învelitoare groasă de trestie subţire; hornul-înalt trimite fumul de turbă unde-l 
duce vântul. În interior însă totul este refăcut cu grijă păstrând piese vechi de 
mobilier. obiecte casnice, rămase de la bunici şi străbunici şi şemineul de piatră 
(cu clotan şi proţap) nelipsit din nici o casă veche irlandeză. Mi s-a spus că aşa 
erau casele vechi şi în satele de peste frontiera cu Republica Irlanda. "Rose 
Cottage" este un exemplu de reconversie, de modernizare înţeleaptă a unor vechi 
edificii spre a răspunde nevoilor moderne de confo11 (Fig. 19). 

Robert Scott este un inginer cu figură aristocratică; are o eleganţă a 
mişcării mâinilor ce face să trădeze că pielea lui ascunde un corp şi o minte care 
ţintesc mereu la artă, desen, spaţialitate arhitectonică, mândrie nobiliară. Oricum, 

întâi de toate, este un pur sânge de umor. Ne povesteşte ore întregi toate întâmplările 
ştiute sau presupuse în legătură cu castelul de la Belle Isles. Face tot felul de 
paranteze ca să aducă vorba de nobilimea rusă refugiată, numai Dumnezeu ştie 
de ce tocmai aici în vestul Irlandei de Nord. Dacă acei nobili ruşi ar fi fosistat, 
puteau să treacă şi oceanul şi ar fi devenit americani. S-au oprit aici, au devenit 
irlandezi şi atât. Cu tablourile şi sculpturile lor aduse din Rusia care acum se pun 
în valoare într-un castel restaurant cu mare cheltuială. Fenna de alături va deveni 
în luna mai o mare bază sportivă şi recreativă pentru miile de copii şi turişti care 
vor veni în preajma imensului lac şi a pădurii pentru linişte şi recreere, dar mai 
ales pentru pescuit. 

La Mahon 's Hotel din cochetul oraş Irvinestown suntem invitaţi la o cină 
în saloanele încărcate de amintirea atâtor paşi de celebrităţi: scriitori, nobili, 
aventurieri, savanţi. Renumitul steak irlandez nu putea lipsi. Suntem doar în Imperiul 
Vacilor. Să sperăm că numai cele din anul trecut au fost nebune. Viaţa n-a intrat 
încă în normal şi frica de delicioasa friptură n-a dispărut. 

Cu două zile în urmă am rămas surprins de un toponim pe care l-am auzit 
la Windmill Hill. Platoul montan de acolo, adică podişul, se cheamă "ŢARA". 
Toate locurile înalte şi destul de întinse se cheamă în limba irlandeză "ţara". Se 
ştie bine că şi noi românii avem acest toponim ce este sinonim (în ultimă instanţă) 
cu patria. Virginia Cartianu şi Emilia Comişel (prima şi pentru întreaga civilizaţie, 
a doua pentru domeniul folclorului muzical) au surprins în studii ştiinţifice de referinţă 
unnele celtice în cultura românească. După ce am parcurs atâtea sate, atâtea 
zone din Irlanda de Nord, după ce am citit şi am văzut atâtea aspecte arhaice de 
civilizaţie atât în cultura română cât şi irlandeză, nu sunt convins că au fost explorate 
toate căile care leagă sub toate aspectele străvechi'bătrâna noastră Europă. Nu 
pot să cred că rădăcinile nu sunt comune pentru crucile de lemn cu colac din 
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Sugatag (Maramureş) şi crucile de piatră cu colac de răsucitură identică prin 
formă, proporţii şi compoziţia motivelor din Carnmeney (Fig.20). Reprezentările 
antropomorfe pe stâlpii şi semnele de mormânt de la White lsland ori --Janus 
figure" din Boa lsland (ţinutul Fermanagh) nu sunt altceva decât modalităţile 
ornamentale şi interpretative cc se regăsesc şi în Bărăganul Românesc. Este 
nevoie, deci, să mergem adesea la obârşii. 

Despre aceleaşi origini celtice comune (irlandezi şi români) putem vorbi 
şi în domeniul muzicii. Am fost invitaţi într-o scară la un "'pub'' celebru cu muzică 
irlandeză veche. La "'Blakc's ofthe Hollow'' din Enniskillen cântă seară de seară 
o trupă veselă de tineri şi vârstnici irlandezi la chitare şi mandoline de tot felul. 
cântece vechi răscolitoare de amintiri, pentru cei cc le ştiu şi încântătoare, pentru 
cei ce le ascultă pentru prima oară. S-ar putea să spun o banalitate dar n-o pot 
evita. Taverna aceasta are ceva din stilul gălăgioaselor crame bavareze: este 
identică miilor de hanuri de drumul mare cu care filmele americane ne-au obişnuit: 
se aseamănă într-un fel cu cârciumile noastre româneşti de altă dată. cu scripcarii 
şi cu cântecele lor de ocnă prin mahalalele prăfuite de la margine de Bucureşti. 
Spaţiul tavernei lui William Blake este împărţit în trei: în prima încăpere (intrând 
direct din stradă) este barul într-o parte, mesele de cealaltă. Urci câteva scări şi 
observi în stânga un fel de cuşcă cu pereţi înalţi din scânduri înnegrite de fum şi de 
vreme. Aici cântă taraful. A treia sală are două mese de biliard, câteva bănci şi 
vreo patru mese. De obicei, în prima parte se stă puţin, se bea o bere şi cam atât. 
Cei ce vor să asculte muzică intră în "cuşca cu Ici", aceşti diavoli ai muzicii vechi 
irlandeze! Acolo este o singură masă. Cum se ridică unul, altul îi ia locul. Nimeni 
nu cunoaşte pe nimeni, dar parcă toţi ar fi fraţi. Mi-am ocupat un loc într-un 
colţişor şi până târziu după miezul nopţii i-am sorbit din ochi pe aceşti virtuoşi ai 
corzilor vibrante. După multe melodii o pereche de ardeleni ar fi putut juca întocmai 
ca în Transilvania. Un ritm şi o succesiune a ritmurilor ni se par absolut fireşti de 
parcă le-aş fi ascultat din copilărie şi până azi. Trebuie citite exegezele 
etnomuzicologilor ca să putem înţelege ce este acea unitate în diversitate a unei 
Europe de culturi. Nu mai avea importanţă cât de îmbâcsit de fum de pipă şi 
.trabuc era protocolarul meu "costum de domn" în totală discordanţă cu atmosfera 
aceasta de tavernă, unde la taraful oficial se adăuga mereu un alt instrumentist. 
Cântă 2-3 melodii. bea. ca şi toţi ceilalţi, un pahar de bere "guinness" cu guleraş 
de un deget şi pleacă. Altul îşi face o ţigaretă cu tabac dintr-o pungă aurie şi 

foiţele subţiri ce le ţinc într-un fel de tabacheră pe care tatăl meu, Dumnezeu să
I ierte, o numea (cine ştie de ce?) "tozlă". Tozla primaşului, adică a şefului tarafului 
are pe ca stema coroanei britanice. că doar n-o fi având bourul din stema Moldovei 
lui Ştefan cel Mare. Dick Oram scoate din punga lui atât de darnică liră după liră 
sterlină cume, ca să ne ofere nouă guinnessuri răcoritoare dar, repet. şi răscolitoare 
de amintiri. 

https://biblioteca-digitala.ro



(25) Scurte călcitorii i11 Anglia şi Jrla11da de Nord 167 

În ziua următoare ne ghidează doamna Brona Hcavern care ne propune 
o ,·izită fulger la "Belcoo Enterpriscs Ltd." din oraşul Bclcoo, din ţinutul Fcrmanagh 
(Fig. 22-24). Acolo facem cunoştinţă cu managerul acestei companii; el se ocupă 
de restaurarea şi reconversia unor vechi clădiri din regiune. Personajul acesta 
a,·ea să ne încânte pc toţi. Se numeşte Margaret Gallagher. Vorbeşte cu mândrie 
de munca sa. de rezultatele muncii colcctirnlui pc care-l conduce: economişti, 
arhitecţi etc. Ceea cc a fost însă '·moţul" la întâlnirea noastră cu această doamnă 
a fost imitaţia să-i vedem casa natală situată la câteva mile de oraş, sus pc un 
deal unde nu-i loc decât pentru turmele de oi din specia caracteristică nordului 
Insulei Irlandei. O casă scundă, acoperită cu stuf, cu pereţi văruiţi în alb, cu 
nelipsitul şemineu. Arc şi o mică bucătărioară. Aici trăieşte ceasurile de scară 
citind la lampa cu spirt (casa nu este electrificată), în atmosfera cu pocnete de 
lemne amestecate cu calupurile de turbă puse pc rntra liberă a şemineului, atât de 
original. Stând la discuţii în această casă simt nevoia unor reflecţii: vara la irlandezi 
este foarte ~curtă. Oamenii îşi ridicau casele din piatră cu liant de lut, sau din 
pământ bătut. Învelitorile erau de paie, ierburi amestecate, stuf şi mai rar ardezie 
şi tablă. Oamenii nu au timp să zăbovească la ornamentarea exterioară a caselor. 
Nici o casă nu are prispă. Sunt case strict rectangulare, lungi, cu coşuri înalte, de 
piatră. Casele în care locuiau 2 familii se recunoşteau uşor având coşuri la cele 
două capete. Nu sunt decât acoperişuri în 2 ape. În interior totul este alb de var. 
Nici o altă culoare, nici un ornament. Pe pereţi sunt fotografii iar mobilierul vechi 
se restrângea la strictul necesar. Din această sărăcie prelungită într-o natură 
ostilă până la începutul sec. XX s-a născut marea emigraţie irlandeză din America. 

La un pahar de whiskey irlandez limbile s-au deschis ca şi poftele pentru 
prânzul ce va veni în oraşul Bclleek, după cc trecem câteva sute de metri un pod 
care se află în ţara vecină - Republica Irlanda. Nu ni s-a permis să vizităm 
renumita fabrică de porţelan din localitate, nu ştiu din cc motive, dar nici n-am 
regretat. Se produce acolo o ceramică de factură modernă îară marc importanţă 
pentru preocupările noastre cotidiene. O casă veche irlandeză mă interesează 
mult mai mult decât o ceaşcă cu colţişori comandată de cine ştie cc importator din 
Statele Unite. By, by Bellck Pottcry! 

Oraşul Mahon ·s seamănă cu un oraş transilvănean mai mic, precum 
Bciuşul, Blajul sau Năsăudul. În mijlocul aşezării era castelul precum la noi curia. 
O piaţă centrală adună prăvăliile de tot felul şi tarabele săptămânale ale târgurilor 
periodice sau ocazionate de anume sărbători. Arhitectul Michael McGrath ne 
face un ghidaj competent la casele de vacanţă recent construite sau rezultate prin 
restaurarea unor casc muncitoreşti mai ,·cehi. Lacurile cu somoni din jur sunt 
cercetate din ce în ce mai mult de pescarii microbişti din Elveţia şi Italia. Confortul 
şi serviciile sunt pc măsura exigenţelor. Ceea ce a,·ea darul să ne încânte mai 
mult a fost vizita în piaţeta oraşului. Acolo se află şi cca mai veche casă din oraş. 
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Îi aparţine. A restaurat-o cu grijă. deschizând în ea o cafeterie cu interior "'retro''. 
magazinul de ustensile de pescuit şi depozitul de ambarcaţiuni pescăreşti de închiriat. 
Să tot asculţi un povestitor de talia lui McGrath, care la plecare. aflând că şi eu 
sunt marc pescar (mare că mă ţin eu aşa!) mi-a dăruit un cârlig-muscă, taman 
bun, de va fi să dau în vara ce vine la păstrăvi pe Valea Arieşului. 
Pe urmele lui Dracula la Bram Stokcr acasă 

Descrierea călătoriei mele ar fi poate incompletă dacă, vorbind despre 
Irlanda de Nord cu frumuseţile sale, n-am spune măcar câteva cuvinte despre 
scriitorul care a făcut să curgă atâtea pagini sub tiparniţele lumii spre a descrie, 
inventa şi reinventa noi isprăvi ale sinistrului personaj Dracu la din Carpaţi. Este 
vorba de Bram Stoker care în anul 1897 şi-a scris celebrul său roman a cărui 
acţiune este plasată în secolul al XV-iea. Stoker s-a născut şi a scris în oraşul în 
care mă aflu şi care se cheamă Armagh. Traversăm acest superb orăşel, ajungem 
în centru, o cotim la dreapta lăsând în stânga ruinele unei biserici franciscane şi ne 
oprim în "Place Stable Heritage". Facem prima vizită la "Muzeul Calului", muzeu 
organizat într-o mare şi veche clădire ce adăpostise cândva o herghelie de cai 
care, împreună cu imensul parc din împrejurimi, aparţinuse arhiepiscopului de 
Armagh ce are în preajmă o capelă şi un palat rezidenţial. 

Simpaticul nostru ghid, un armaghan "pur sânge", ne urcă într-un fel de 
microbus de modă retro condus de o femeie şi ne propune un tur al oraşului 
scăldat acum în ploaia cernută mărunt cum numai aici se poate vedea. Străzi cu 
case din secolele XVIII-XIX, apoi urcam două dealuri şi ajungem la biserică şi 
catedrală, ambele împodobite cu mozaicuri, cu mobilier admirabil sculptat în lemn 
de esenţă tare, cu uşi ferecate şi împodobite cu feronerie de veche tradiţie în 
partea locului. 

Şi, spre a întregi şi mai mult informaţiile noastre despre o anume lume 
misterioasă (să-i zicem, aici în oraşul lui Stokcr, "draculiana"), bogată până la 
suprasaturaţie, seara avem fixată o întâlnire în saloanele unui club extrem de 
select. Ne aşteaptă gentlemani şi dame surâz.ătoare apte să poarte discuţii mondene 
despre orice. Maestrul de ceremonii (poate chiar proprietarul; cine ştie?) este o 
veritabilă enciclopedie despre acest străvechi loc de taină pentru lumea bună. 
Ştie totul despre tablourile care atârnă pe pereţii marelui salon, pereţi vopsiţi în 
roşu cardinal; despre argintărie, mobilier, tapiserii cred că ar putea vorbi zile în şir. 

La masa noastră, superb împodobită, cu veselă strălucitoare de argint şi 
serviciu de cristal scump, se poate gusta orice băutură dorită. Cineva solicită în 
"Special London dry gin" argumentând că marca asta apărută în 1669 are darul 
să deschidă o excelentă poftă de mâncare. Nu contest, dar în seara asta nu sunt 
dispus să acord importanţă produsului celebrei companii "Gordon's". Prefer un 
"lrish whiskey", ceva mai tânăr ( că doar se produce începând cu anul 1791) pc 
care ni-l garantează John Power şi trupa lui de secole. Apoi comand fără să ştiu 

https://biblioteca-digitala.ro



(27) Srnrte călătorii în Anglia şi Irlanda de Nord 169 

cc anume: "Sirloin stcak with a mized mushroom saucc". Când am văzut friptura 
"cât roata carului", dealul de legume mai ales cartofi şi salată din diferite soiuri, 
multicolore, mi-am zis: după îngurgitarea acestora hotărât lucru în stomacul meu 
nu va mai rămâne loc pentru vin. Şi totuşi trag cu coada ochiului la vinurile din 
faţa mea: ,·in alb din Australia, vin alb din Chile şi vin roşu din California. Auzi 
minune. să aduci vin de peste mări şi ţări când biata noastră Europa muşteşte de 
vinurile pritocite în milioanele de butoaie înghesuite în milioanele de kilometri de 
pi,11iţc şi cramc. Numai Dumnezeu mai pricepe care sunt raţiunile de afaceri ale 
importatorilor de azi. N-am văzut vinuri din Africa de Sud, dar nu m-ar mira sa fie 
pline magazinele societăţilor de alcool din Regatul Unit de acest produs. Să Ic fie 
de bine, mi-am zis, şi mi-am comandat un pahar mare de guinness, berea aceea 
neagră-ciocolatie, pc care de câţiva ani buni n-o mai regăsesc în ţara mea. După 
o scară ·'pc cinste" mulţumim frumos rafinatelor noastre gazde şi ne îndreptăm 
spre Bella.st la "Malonc Lodgc Hotel" păzit acum cu şi mai multă străşnicie de 
soldaţii înarmaţi până-n dinţi deoarece zilele trecute avusese din nou un sinistru 
atentat cu bombe. 
Timesca1>es 

Atât în Irlanda de Nord cât şi în Republica lrlanda3 au luat fiinţă cu ani în 
urmă proiecte multimedia grupate sub numele 'Timescapes" care şi-au propus să 
prezinte istoria socială a Irlandei din neolitic până în secolul XX (Fig. 25-26). 

Folosind tehnologii modeme, de la arheologic până la ordinator, iniţiatorii 
acestor proiecte şi-au propus să înfiinţeze situri reconstituite plasând vizitatorul 
"în centrul mediului". Pornind de la o săpătură arheologică s-a ajuns apoi la crearea 
cu acurateţe a unor peisaje umanizate 'în care obiectele, clădirile reconstruite şi 
artefactele din trei mari muzee ale Irlandei şi Irlandei de Nord sunt plasate împreună 
cu oameni şi evenimente din viaţa de zi cu zi" cum glăsuieşte unul din pliantele 
publicitare (Fig. 27-30). 

Public Record Office Nortcm lreland şi alţi factori care se mai ocupă de 
astfel de progran1c caută să extindă scopul acestui proiect "în context european, 
caută parteneri pentru acest exerciţiu de colaborare proiectat - cum spun iniţiatorii -
ca să dezvolte o înţelegere mai largă a istoriei sociale a Europci"4

• 

3 în Republica Irlanda, pe Raul Shannob, cxist,i un mu7.cu interesant unde au fost reconstituite, 
o aşe7.arc celticii, o alta din epoca bronzului (constmcţii de lemn, pământ, acoperiş de paic). o 
gosporuiric de fcnnicr din secolul V un cuptor din epoca fierului. Construcţiile sunt de plan 
dreptunghiular sau celular. Reconstituirile au fost făcute în câtcya localităt.i învecinate: 
Craggaunowcn, Kilmuny, Limcrik şi Lough Gur. 
• În localitatea Cullion. de l,îngă oraşul Omagh (Provincia Tyrone) a fost reconstituită o aşc7.are 
umană cu Ycstigii din epoca de piatră şi până la sfârşitul secolului XVII. Se pot vedea aici 
construcţii de plan central şi rectangular, cu pereţii de piatră şi învelitori de stuf. Interesant şi 
bine restaurat este şi turnul mănăstirii asemănător, de altfel, cu alte turnuri de mănăstiri aşa 
cum sunt şi cele din Dcvcnish lsland (Provincia Fennanagh) şi DO\mpatrick (Provincia Down). 
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Că suntem de acord sau nu cu astfel de iniţiative ele trebuiesc cunoscute 
şi. eventual, aplicate sau combătute. 
Casa din Aghalane 

Am văzut în drumul meu. am fotografiat sau desenat, zeci şi zeci de case 
nord-irlandeze dar parcă nici una nu m-a impresionat atât de mult precum aceea 
din Aghalane din comitatul Enniskillen. provincia Fermanagh. 

Doamna Joan Bullock5 este azi proprietara unei case din satul Aghalane. 
Cu ocazia vizitei melc în satul acesta dânsa s-a dovedit un ghid extrem de compe
tent în regiune cu atât mai mult cu cât este la curent cu toată legisla\ia nord
irlande7..ă în legătură cu restaurarea şi conservarea patrimoniului arhitectonic al 
ţării. Casa pc care o deţine, susţine doamna Bullock, poate fi considerată un bun 
exemplu de reuşită în restaurare. 

Casa din imagine (fig.34) a fost construită în anul I 720. Pereţii exteriori 
sunt din piatră. groşi de 60 cm, iar cel despărţitori din pământ bătut, chirpici, 
cărămidă şi bârne de lemn. Starea de conservare a monumentului este perfectă. 

Familia doamnei locuieşte aici de mai bine de un secol, fapt dovedit şi cu 
o fotografie datată 1888 unde apare bunicul său. 

Din istoria localităţii se ştie că mai ânainte. pe la 1820, în această casă ar 
fi locuit preotul locului. Dar mai târziu casa ar fi adăpostit pentru câţiva ani oficiul 
poştal din zonă. Primul membru din familie care a locuit în această casă a fost 
vestit grădinar al lordului Erne, stăpân al locului, grădinar care pentru a putea 
practica acea ocupaţie s-a pregătit la celebra şcoală New Gardem: din Londra. 
Poate aşa se explică şi splendidul peisaj umanizat din jurul casei. 

Iniţial construcţia, de plan rectangular avea doar parter (ground floor) 
compartimentat (după cum se vede în Fig. 34) astfel: prin singura uşă de exterior 
a casei se intra în hol (hali). De aici, separat, se ajunge în camera de zi (sitting 
room) şi camera de primire (parlour). LJin hol se urcă, pe scări (stairs), la mansardă, 
spaţiu locuibil adăugat în secolul XIX. Din camera de zi se trece în bucătărie 
(kitchen). Între cele două dormitoare (bedroom) există azi un perete gros din 
pământ bătut. Şemineul construit în peretele despărţitor dintre camera de zi şi 

camera de primire încălzea ambele încăperi. Iniţial şemineul avea o cupolă (un fel 
de băbură la români) de unde fumul răcit se ridica direct în pod. După mansardarea 
casei băbura a dispărut. Se înţelege că odinoară în camera de zi, cu vatra liberă a 
focului, exista foarte mult fum mai ales că focul se făcea cu turbă sau cărbune. Şi 
azi căpriorii acoperişului casei sunt înnegriţi de funingine ceea ce face dovada 
unei lungi existenţe a casei fără mansardă. Azi se mai păstrează doar poliţa, o 
grindă masivă de stejar ce era susţinută de doi pinteni de piatră. Podul servea 

1 Aduc mulţumiri doamnei Joan Bullock pentru toate informaţiile oferite în legătură cu 
această casă. 
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înainte şi ca af umătoarc pentru came şi peşte. Înainte de mansarda re casa avea 
adosate (pe peretele din spate deci) alte două încăperi: o cameră (slore) şi un 
depozit de materiale şi combustibili (scullcry). La ultima restaurare a casei aceste 
încăperi au fost eliminate. În toată casa, la parter, există o podea din lespezi foarte 
late de piatră. azi roase de vreme şi de miile şi miile de tălpi care le-au călcat. 

La etaj sunt două donnitoarc din care unul foarte mare, o sală de baie şi 
un dulap mare pentru haine (cupboard for clothes). 

Ferestrele, destul de mici, ca la toate casele vechi din Irlanda de Nord, au 
boiandruci din bârne groase de stejar. 

Acoperişul înalt, dictat de proporţiile impresionante ale casei, are învelitoare 
dintr-un strat gros de paic. 

Aceasta este imaginea unei case pc care miile de turişti o vizitează anual 
spre a descoperi valentele originale ale unui monument de arhitectură cc ne 
rnrbcştc de vremuri demult apuse (Fig. 35). 
Ora reîntoarcerii acasă 

Dr. Michael Gold de la Quecn's University of Bclfast, deschide scria 
confcrin!elor diminctii de sâmbătă 8 martie, cu o expunere foarte documentată 
asupra patrimoniului arhitectonic ,·cmacular din Irlanda de Nord, unnând ca apoi 
noi, invitalii din lările Europei de Est, să ne expunem părerea în legătură cu 
problematica generală a stagiului de documentare în această iară şi, dacă este 
cazul, să prezentăm câte ceva din expcrienta muncii de restaurare a patrimoniului 
arhitecturii vernaculare din lările noastre. Într-un fel este o diminea!ă a concluziilor. 
Nu cred că mai este ncrnic să detaliez opiniile celor prezenţi. Un calificativ de 
excefell! pentru modul în care The British Council din Bel fast a organizat împreună 
cu Environment and Hcritage Service acest program de cunoaştere şi dezbatere 
a temei propuse. 

Domnul director Peter Lyner poate fi mândru că are la Belfast un colectiv 
de colaboratori de excepţională calitate: sunt oameni care ştiu foarte multe lucruri 
interesante despre 1ara lor: sunt pedagogi excelenţi: sunt umani şi cu multă dragoste 
fa!ă de partenerii străini. 

În încheiere nu mai rămâne decât să remarc un moment cu totul special 
petrecut pc parcursul călătoriei în Irlanda de Nord. Maria Medvecka de la 
Bratislava, încă în prima zi a vizitei s-a accidentat cu totul stupid lovindu-se destul 
de rău la cap. În momentul acela absolut întreg personalul de la The British Coun
cil din Bclfast s-a mobilizat cu rapiditate astfel încât în numai câteva minute colega 
noastră de la program a fost dusă la spital şi s-a făcut intervenţia chirurgicală. 
După câteva ore totul a intrat în normal. 

Despre aşa oameni să tot scrii. 
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35. "Gard sec", fă ră mortar, care înconjoară, de obicei, o fermă. 
(Apud: Pliant publicitar, 1997). 
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